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«Живая старина»
(Конспект игры – развлечения в средней группе)

Программное содержание:  
1. Формирование патриотических чувств, любовь к Родине.
2. Познакомить детей с историей  русского и татарского народа: бытом, обычаями, музыкой, костюмом. 

3. Обогащать словарь названиями предметов быта: самовар, ухват, кочерга, печь, чугунок,  прялка, люлька.

4. Воспитывать интерес к народному быту, формировать образную речь,  употреблять в разговорной речи пословицы, поговорки;
Материал: предметы быта: горшки, миски, вязаные дорожки, лапти, вышитые полотенца, ухват,  печь, кочерга, веники, прялки, чугунки, маслобойка.
Литературный ряд: пословицы, загадки.
Музыкальный ряд: русская хороводная мелодия, татарская народная плясовая мелодия.
Предварительная работа:
1. Беседы по ознакомлению с окружающим: «Россия – Родина моя»; «Народы Поволжья»; «Путешествие в прошлое одежды»; «Национальные инструменты, танцы, песни»;  «Национальные традиции, обычаи, праздники»;  «Старинный быт»; 

2. Раскрашивание раскрасок: флаг России, современная одежда, национальная одежда, народных инструментов, орнамента.

3. Слушание музыки: гимн;  «Песня о Родине»;  «Волга в сердце впадает моё»; «Лён зеленой…»;  русская национальная музыка: хороводы, песни; татарская национальная музыка;

4. Просмотр слайдов «Пейзажи России», альбомов  «Самара», иллюстраций «Национальная одежда».

                                                Ход игры - развлечения
          Уголок  группы оформлен в стиле русской избы: печь, около неё стоят «припечные жители», рядом сундук, пенёк, берёзовые ветки для веников, с другой стороны  печки скамеечка, на которой сидит девочка и качает колыбель, около неё стоит лавка, прялки,  стол, накрытый скатертью, на нём стоит самовар, маслобойка.
           Воспитатели и дети в национальных костюмах русских и татар  входят в группу и встают полукругом.
            С одной стороны полукруга ребёнок  в русском костюме держит  хлеб и соль на рушнике, а с другой стороны полукруга  ребёнок в татарском национальном костюме держит  чак-чак на рушнике.

Воспитатель начинает приветствие:
 Воспитатель:  - Очень часто за событиями 
                             И за сутолокой дней
                             Старины своей не помним мы,
                             Забываем мы о ней.
 Воспитатель:  - И  хоть более привычны
                             Нам полёты на луну,
                             Вспомним давние обычаи,
                             Вспомним нашу старину.

-Ребята,  а  в какой стране мы с вами живём? 

Ответы детей.

Воспитатель: Правильно в России! «Нет в мире нашем Родины краше».

Ребенок:         - Россия наша – это страна. 
                          Очень и очень большая она.
                          Россия наша – это наш дом, 
                          Где мы все вместе дружно живём! (хором) 
Воспитатель: «Если народ един, он не победим».

Воспитатель: -Россия многонациональная страна. Красивые, добрые и дружные люди живут  в ней.  Сегодня у нас собрались русский народ и татарский. Мы жители одной страны, одного общего дома.
Воспитатели: -  По обычаям по - российским
                           От души поклон вам низкий  
                           Всех привечаем, всех встречаем
                           С добрым словом и с любовью
                           С  чак-чаком  и  хлебом-солью.

Ребёнок с караваем: - «Честь и почтение, всем без исключения»

Ребёнок с чак-чаком: - «Рады мы гостям, как добрым вестям».
 (Дети,  держащие  каравай и  чак-чак, кладут угощение на столик перед гостями). 

Воспитатель:  - Ну что ж, делу время, а потехе – час, пора за работу браться. 
А наш дом  встречает нас своим убранством, 

«За всякое дело, берись смело».
 (Дети проходят в уголок  избы и садятся: три девочки – за прялки,  ещё две девочки  садятся на сундучок, берут  пяльца и начинают вышивать, ещё  двое - за стол, тесто лепить, пшено перебирать,  мальчик - печь топить, другой  мальчик -  веники вязать,   масло взбивать, а кто и лапти плести).

Воспитатель: - В доме живут не только люди.  Есть в нём ещё другие «жильцы», без них в доме не обойтись, кто они?  

Воспитатель: - Про них мы и загадаем загадки, а отгадки все находятся в нашей избе.

Ребята загадывают друг другу загадки,  отвечают и объясняют значение.  

1 ребёнок:  - «Стоит изба из кирпича,                           
                        То холодна, то горяча.                              
                         Внутри огонь горит,
                         Из трубы дым валит,
                         Кашу варит, блины жарит».        

Ответ: - Печь, потому что  когда её топят, она становится горячая и греет весь дом.  А также в ней варят  вкусную еду. 

Воспитатель: - Да, это самый основной житель в доме. Игорёк, затопи печку, пусть в нашем доме будет ещё теплее и дружнее.
                        - Загадка про следующего  жителя, кто загадает? 

2 ребёнок:     - Чёрный конь прыгает в огонь?

Ответ: - Кочерга, она чёрная из железа, не боится огня, без неё огонь в печи не наладишь. (Ребёнок «мешает» угольки в печке)

Воспитатель: - Да, кочерга тоже важный житель.

3 ребёнок:      - Бычок рогат, в руках зажат, 
                          Еду хватает, а сам голодает?                    

Ответ: - Ухват.  Он  помогает  ставить горшки в печку. Без ухвата горячего борща или каши из печи не достанешь и не поешь.

(Ребёнок  берёт ухват и ставит горшок в печь).

4 ребёнок:      - Сел на конь, да поехал в огонь?

Ответ: - Чугунок, он стойкий, чугунный, огня не боится, прямо в печь садится.
5 ребёнок:     - Ни свет, ни заря, пошел,  согнувшись со двора?
Ответ: - Коромысло, оно нужно, чтобы  носить воду в вёдрах.

6 ребёнок:     - Два братца, пошли в воду купаться?
Ответ: - Вёдра, которые вешали с двух сторон на коромысло.

7 ребёнок:  - Три ноги, два уха, посередине – брюхо,
                      В брюхе – огонь: отойди, не тронь!
                      Он  шипит и кипит, всем чай пить велит?

Ответ: - Самовар, старинный домашний  «житель», украшение дома,  который не боится огня.  Он толстый и круглый. В нём кипит вода. (Ребёнок наливает в кружку воды из самовара). Попьешь чайку - позабудешь про тоску!
8 ребёнок:  -  «Колыбель в избе висит,
                       В ней младенец крепко спит»


Ответ:  - Люлька,  в ней  качали малыша и  пели колыбельную песенку .

8 ребёнок:  - Ой, ребёнок проснулся, сейчас я его покачаю: «ой, люли…»

Воспитатель: А ты что делаешь? Что это у тебя?

9 ребёнок: -  Это маслобойка. У меня тоже не лёгкая работа. Я из сметаны должен масло сбить.

10 ребёнок: - Вот вам ещё загадка. Отгадайте, что мы делаем? 

 («Пряхи»  демонстрируют прядение пряжи и поют песенку:
«Позолоченная прялица, мы прядём, а нитка тянется.

Позолоченная прялица, нам работа наша нравится».
 Ответ:- Вы прядёте пряжу на прялке.

10 ребёнок: - Правильно,  это прялка, пряхи работали очень старательно и часто припевали  за работой песенку.
Воспитатель: - «Нет труда без отдыха; умей делать — умей и позабавиться»  
Воспитатель: - Молодцы - все мастера,

                          Ловко справили дела.
«Кончил дело – гуляй смело».
  Воспитатель: - Собирайся, народ, 
                            Становись в хоровод!
                            Будем кругом ходить,
                            Дружно хоровод  водить!

(Звучит хороводная русская мелодия, все дети встают в хоровод.  Далее  начинает звучать татарская музыка, дети в татарских костюмах (3 человека),  выходят в центр полукруга  и танцуют татарский танец.   По окончании танца обратно встают в полукруг.)

Воспитатель:   - Молодцы, ребята! Хорошо плясали!
                          «Кто умеет веселиться, тот горя не боится».

Воспитатель:  - Живи традицией Руси, 
                           Какого б не было пути,

Воспитатель:  - От старины нельзя нам отступать,
                           Традиции нам надо соблюдать.

Ребёнок: - Разрешите на прощанье,
                  Ярких ленточек раздать.
                  Загадать своё желанье
                   И на ветку завязать!

Воспитатель: - Чтобы  день хорошо закончился надо загадать желание и привязать ленточку на дерево. Милости просим к нам на участок: отведать национальные блюда и попить чайку из самовара!

Ребята раздают гостям разноцветные ленточки,  гости с ними  выходят на улицу, где их встречают  двое родителей со словами 
«Это вам, угощайтесь,  ешьте, не стесняйтесь»   и  разливают гостям чай.
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